
  
        ACTA N° 018 

 

ACTA SESION EXTRAORDINARIA CONCEJO COMUNA DE TALCA 

 

     En Talca a Jueves 28 de Abril del 2016, siendo las   

18:40 horas, se inicia la sesión extraordinaria del Concejo de Talca para dar a conocer la 

Cuenta Pública, presidida  por el señor Juan Enrique Castro Prieto, Alcalde I. 

Municipalidad de Talca,   contando con la participación de los siguientes Concejales: 

 

- SR. RICARDO FERNANDEZ INOSTROZA 

- SR. ELIAS VISTOSO URRUTIA 

- SR. JULIO CHERIF PEREZ 

- SR. MARCELO ROJAS GARCIA 

- SR. SIXTO GONZALEZ SOTO 

- SR. HERNAN ASTABURUAGA INOSTROZA 

- SR. MANUEL YAÑEZ OLAVE 

- SR. CARLOS ACEVEDO RODRIGUEZ 

- SR. RODRIGO VILLAGRAN GUTIERREZ 

- SR. REINALDO PELLET DELGADO 

 

- SR. YAMIL  ALLENDE YABER 

SECRETARIO MUNICIPAL 

Los temas analizados en esta sesión fueron los siguientes: 

 

1.- Cuenta Pública. 
 
SR. OSVALDO HERRERA 
 
CUENTA PUBLICA MUNICIPAL DE TALCA AÑO 2015 
 
Amigas y Amigos, reciban nuestra más cordial y cariñosa de las bienvenidas a esta 
ceremonia en la cual La Ilustre Municipalidad de Talca rinde cuenta Pública de su gestión 
correspondiente al año 2015. 
 
Saludamos también y Solicitamos su presencia en esta mesa, al secretario municipal de 
la I. Municipalidad de Talca, ministro de fe, Sr. Yamil Allende Yaber 
 
Sea por cierto,  nuestra cordial bienvenida y afectuoso saludo,  para recibir en este teatro 
a los protagonistas que han contribuido en hacer de Talca una mejor ciudad, les invitamos 
de esta manera: (video) 
 
 
Sr. Ricardo Fernández Inostroza 
 
Sr. Manuel Yánez Olave 
 
Sr. Elías Vistoso Urrutia 
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Sr. Hernán Astaburuaga Inostroza 
 
Sr. Julio Cherif  Pérez 
 
Sr. Carlos Acevedo Rodríguez 
 
Sr. Marcelo Rojas García 
 
Sr. Sixto González Soto 
 
Sr. Reinaldo Pellet Delgado 
 
Sr. Rodrigo Villagrán Gutiérrez 
 
 
A todos ustedes nuestra gratitud y agradecimiento por su significativa presencia y les 
invito a  ponerse de pie para que entonemos juntos nuestro Himno Nacional. 
 
PARTE DE LA MODERNIZACION DE LA GESTION PUBLICA, ES HACER VISIBLE EL 
DESARROLLO DE LA PROPUESTA DE TRABAJO ANUAL DE LAS INSTITUCIONES 
QUE PRESTAN SERVICIO A LA COMUNIDAD, EN LOS DISTINTOS NIVELES DE 
RESPONSABILIDAD. 
 
EN ESTE CONTEXTO, COMPARECE HOY FRENTE A LA COMUNIDAD TALQUINA, 
FIELMENTE REPRESENTADA EN ESTE TEATRO  POR SUS PRINCIPALES 
ACTORES, EL CONCEJO MUNICIPAL Y EL ALCALDE DE LA CIUDAD PARA RENDIR 
CUENTA PUBLICA DE LA GESTION EDILICIA CORRESPONDIENTE AL PERIODO 
2015.  
 
LES INVITO A CONTINUACION A  PRESENCIAR UN MATERIAL   AUDIOVISUAL  QUE 
REFLEJA PARTE DEL ENORME ESFUERZO DESPLEGADO POR EL MUNICIPIO 
TALQUINO DURANTE ESTOS ULTIMOS 7 AÑOS EN POS DEL DESARROLLO Y 
PROGRESO DE NUESTRO QUERIDA COMUNA, TRABAJO QUE NOS HA 
SIGNIFICADO EL RECONOCIMIENTO A NIVEL NACIONAL Y LA CONCRECION DE 
IMPORTANTES LOGROS EN INFRAESTRUCTURA URBANA, EN SEGURIDAD 
CIUDADANA, EN SALUD, EN EL DEPORTE, EN DESARROLLO ECONOMICO, 
EDUCACIÓN, ENTRE OTRAS AREAS.  
 
(REVISEMOS ENTONCES ESTAS IMÁGENES)  VIDEO 
 
A CONTINUACIÓN  ABRE ESTA SESION EXTRAORDINARIA DEL CONCEJO 
MUNICIPAL DE TALCA, EL SEÑOR SECRETARIO MUNICIPAL DON YAMIL ALLENDE 
YAVER  
 
(INTERVENCIÓN DON YAMIL) 
 
 
PARA RENDIR CUENTA PUBLICA DE LA GESTION MUNICIPAL  AÑO 2015, 
INTERVIENE A CONTINUACIÓN EL ALCALDE DE LA ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE 
TALCA  SR. JUAN CASTRO PRIETO. 
 
Felicito y agradezco.- 
 
Invito a ver este video.  
 
(Video) 
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DE ESTA FORMA DAMOS POR FINALIZADA ESTA SOLEMNE CEREMONIA DE 
CUENTA PÚBLICA DE LA ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE TALCA CORRESPONDIENTE 
AL PERIODO 2014    Y JUNTO CON AGRADECER LA PRESENCIA DE CADA UNO DE 
USTEDES, LES INVITAMOS A UN VINO DE HONOR PREPARADO CON CARIÑO,   EN 
LA CARPA UBICADA EN EL COSTADO NORTE DE ESTE TEATRO. 
 
Muchas gracias.- 

 
SR. SECRETARIO   : Los inicios del concejo municipal tiene una 
formalidad, por lo tanto los invito a ponerse de pie. 

 
SR. PRESIDENTE   : En el nombre de Dios damos inicio a la sesión. 
 
SR. OSVALDO HERRERA  : Para rendir cuenta pública de la Gestión 
Municipal año 2015, interviene a continuación el alcalde de la I. Municipalidad de 
Talca señor Juan Castro Prieto: 
 
SR. PRESIDENTE   : Jefe de Carabineros Séptima Zona del Maule, 
General Félix Flores Santis; Jefe Policial de Investigaciones del Maule, Prefecto 
Inspector Tomás Vivanco Moreno; Presidente Consejo de Pastores Talca, Iván 
Araya, Presidente Iglesia de Jesucristo de los Santos de los últimos Días, Jacinto 
Salazar, Consejeros Regional, Directores de Servicios Municipales, Funcionarios 
Municipales, Empresarios, Dirigentes Vecinales, Invitados Especiales, Estimadas 
autoridades, vecinos y vecinas de Talca. 
 
Quiero tomarme la libertad de partir esta cuenta pública entregando unas palabras de 

forma muy personal, hoy para mí es un día muy especial, ya que esta es la última cuenta 

pública que entregaré como alcalde de la ciudad. 

Por lo tanto quiera saludar y agradecer a los ejecutivos de mi empresa por darme el 

tiempo y la tranquilidad para dedicarme a trabajar por la ciudad de Talca, saludar a mi 

familia y agradecer a mis hijos que por primera vez me acompañan en una actividad 

pública, a ellos quiero pedirles perdón por las horas de compañía que les he quitado por 

mi trabajo. 

Hoy se cumplen casi 8 años desde que tome el desafío de guiar el destino de nuestra 

comuna. El comienzo no fue nada de fácil, nos tocó encabezar una municipalidad 

prácticamente en la quiebra, una municipalidad decaída en lo económico y social. Hecho 

que se reflejaba en un Talca deprimido, sucio y sin vida.  Una ciudad que hacia noticia en 

nuestro país, solo por hechos negativos. 

Así es estimados vecinos, este camino no ha sido nada de fácil, ustedes y yo hemos sido 

testigos de nuestra historia.  

 Testigos cuando el 27 Febrero del 2010, el sexto terremoto más destructivo de la 

humanidad golpeaba el corazón de nuestra ciudad y dejaba en segundos a nuestro 

querido Talca en el suelo.   No hubo tiempo para secar nuestras lágrimas y decidimos 

ponernos de pie con pasión, con decisión, con inteligencia.  

Talquinos a pesar del dolor, esta tragedia se transformó en una oportunidad para darle un 

nuevo impulso a la ciudad, para hacer que Talca renaciera con más fuerza.    

  Nada de lo que hicimos hubiera sido posible sin el apoyo de mi equipo municipal y de 

todos los talquinos y talquinas, ustedes nos permitieron hacer de Talca una mejor ciudad. 

Un Talca que renació desde los escombros. 
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Hoy a 7 años desde esos momentos, podemos decir con orgullo que tenemos un nuevo 

Talca, Un Talca con identidad, un Talca que respeta sus tradiciones, un Talca alegre y 

optimista, un Talca que se proyecta hacia el futuro y que se enorgullece de ser la ciudad 

donde nació la libertad de Chile.  

  Vecinos  nuestro horizonte se hizo gigante nuestros anhelos, nuestros sueños ya no  

tienen límites,  Estuvimos en el  lugar precisos y en el momento indicado  de nuestra 

historia, en donde nuestra gestión sin duda marcará un precedente  no solo en nuestra 

ciudad,  si no que en nuestra región y nuestro país.  

Es muy difícil resumir todo lo que hemos hecho, pero creo que lo fundamental podemos 

manifestarlo en 4 conceptos, durante estos años nos esforzamos por buscar identidad, 

por generar progreso, por alcanzar la felicidad de nuestros vecinos y por sobre todo por 

avanzar día a día. 

En este momento, es innegable tener sentimientos encontrados, por un lado me siento 

tremendamente orgulloso de todo lo realizado, y por otro lado, la nostalgia de sentir que 

ya estoy viviendo los últimos momentos a cargo de esta gran ciudad.   

Señoras y señores: 

Al cumplirse en este mes de abril, siete años y cuatro meses desde que tomamos como 

equipo la conducción de nuestra  comuna, y con el objetivo de dar cumplimiento al artículo 

67 de la Ley Orgánica Constitucional de Municipalidades, que señala que: “El Alcalde 

deberá dar Cuenta Pública al  Concejo, a más tardar en el mes de abril de cada año, de 

su gestión anual y de la marcha general de la Municipalidad”, entrego hoy de forma oficial 

al Concejo Municipal y a la  ciudadanía la Cuenta Pública correspondiente a la gestión 

alcaldicia desarrollada durante el año 2015.  

Lo anterior incluye toda la información solicitada en la modificación de la ley; la cual se 

refiere a temas jurídicos, sumarios, pago de imposiciones, entre otros.  

Les invito a prestar atención a las cifras que entregaré… 

Los datos exactos que componen esta cuenta los podrán encontrar desde hoy en el sitio 

web www.talca.cl  

--- (VIDEO INTRODUCCION AREA FINANCIERA)--- 

GESTIÓN FINANCIERA  

La Ilustre Municipalidad de Talca, durante el año 2015, obtuvo ingresos que alcanzaron la 

suma aproximada de 32.575 millones de pesos. 

A continuación, explicaré las grandes áreas que componen estos ingresos, en valores 

aproximados:   

En relación al origen de estos montos, los Ingresos Generados por el la Municipalidad 

fueron de 13.461 millones de pesos. Los Aportes del Fondo Común Municipal  e Impuesto 

Territorial llegaron a 15.250 millones de pesos. Los Aportes Públicos y Privados 

corresponden a 2.278 millones y el saldo inicial caja fue de 1.585 millones de pesos.  
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En cuanto a la distribución de estos ingresos propios, que corresponden a los ingresos 

generados por el Municipio, se puede destacar la participación de Patentes Municipales 

con un 10,8%; Otros Derechos con un 11,3%; y Permisos de Circulación para el F.C.M. 

con un 7,7%.  

Al comparar los Ingresos Totales del 2015 con los del año 2014, se observa que estos 

son superiores en un 9,2%.   

Los Ingresos Generados por la Municipalidad reflejan un crecimiento del 5,9% y los 

Aportes del Fondo Común Municipal e Impuesto Territorial reflejan un crecimiento de un 

11,2%.   

El aporte de la comuna al Fondo Común Municipal fue de 7.492 millones. En tanto, el 

monto recibido por dicho Fondo Común fue de 11.485 millones, lo que deja un mayor 

ingreso para nuestra comuna de 3.542 millones de pesos aproximadamente.  

Adicional a los montos mencionados, es importante destacar que en el año 2015 se 

recibieron aportes públicos y privados por un total de 2.278 millones, los que 

representaron un 7% de los ingresos totales. Pero son 14% más bajo en comparación al 

año 2014.   

Respecto a los Gastos Municipales efectivamente pagados durante el año 2015, estos 

sumaron la cantidad aproximada de 30.136 millones de pesos, aumentando un 6,9% 

respecto al 2014. 

Su distribución y comportamiento se analizan según su importancia en la Gestión 

Municipal:   

Se puede observar que el gasto de mayor incidencia fue el de Bienes y Servicios de 

Consumo, que ascendió a la suma aproximada de 11.830 millones y se divide en: 

• Gastos de carácter administrativo, necesarios para el funcionamiento del 

municipio, ascendieron a la suma de  3.335 millones de pesos. Estos consideran: 

combustibles, servicios básicos, materiales de uso o consumo, arriendos, textiles, 

vestuario y calzado, entre otros. 

• Gastos en servicios a la comunidad, que ascendieron a la cantidad aproximada de 

8.495 millones de pesos.   

Aquí se consideran los servicios de mantención de jardines, el alumbrado público, la 

recolección de residuos domiciliarios, barrido de calles y la disposición final, entre otros.  

Respecto al Gasto en Personal, este ascendió a la suma aproximada de 10.145 millones y 

se divide en: 

• Personal contratado para la Gestión Administrativa, que es el Personal de Planta, 

A Contrata, Honorarios, Suplencias y Reemplazos. Con un gasto aproximado de 5.143 

millones de pesos.  

Es importante destacar que, considerando el presupuesto vigente, el porcentaje de gastos 

para el personal a Contrata y para el personal a honorarios, estos cumplen con los límites 

permitidos por ley. 

• La segunda parte del gasto se refiere al Personal Contratado para Servicios 

Transitorios y Dieta de los señores Concejales, con un gasto de 5.002 millones de pesos. 
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Considerándose a quienes trabajan para los diversos programas que se enmarcan en las 

Áreas de Servicios Comunitarios.   

Respecto al gasto asociado a las TRANSFERENCIAS CORRIENTES, este ascendió a 

6.202 millones y se divide en transferencias al sector privado y público.  

• Las transferencias al sector privado corresponden a 3.386 millones de pesos, 

dentro de las que se considera la subvención a 47 instituciones.  

• En las “Transferencias a Otras Entidades Públicas” el gasto llegó a 2.816 

millones de pesos, donde los principales aportes fueron para el funcionamiento del sector 

Educación, con un aporte de 250 millones de pesos y el aporte para gastos en el sector 

Salud, que alcanzó la suma de 100 millones de pesos.  

Respecto al gasto asociado al SERVICIO DE LA DEUDA, este ascendió a 327 millones 

de pesos y, se divide en:  

• La deuda de largo plazo, la cual se arrastra de una administración anterior, 

corresponde a un Leaseback contratado en el año 2008 y, el gasto del año 2015 ascendió 

a la suma aproximada de 193 millones de pesos.  

• La diferencia de 134 millones  de pesos corresponde al pago de facturas no 

canceladas al 31 de diciembre.   

En cuanto a la inversión realizada en el 2015, esta ascendió a la cantidad aproximada de 

678 millones de pesos, que representa los gastos de inversión efectivamente pagados en 

dicho año.  

Durante el año 2015, la Ilustre Municipalidad de Talca modificó su Patrimonio de la 

siguiente forma:  

- En cuanto a los edificios, durante el 2015 nos encontrábamos  pagando las cuotas del 

Leasing del Edificio Ex Jarman. La cantidad real pagada por concepto ascendió a 47 

millones de pesos.  

También se cancelaron las cuotas 82 a la 93 de un Leaseback, por un monto de 186.004 

millones, de un total de 96 cuotas. Cabe señalar que esta deuda se terminó de pagar en 

un 100% este año, donde estas cuatro propiedades ya son municipales. 

Asimismo, se realizó la compra de un terreno para el nuevo terminal de buses de Talca 

por un monto de 150 millones.  

- Con respecto a los vehículos, se adquirieron 6 camionetas, dos camiones con 

hidroelevador para la Unidad de Alumbrado Público, y una camioneta doble cabina para la 

Unidad de Arbolado, por un monto de 250 millones de pesos. 

- Asimismo, se adquirieron muebles y maquinarias para las diferentes Unidades 

Municipales por un monto aproximado de 140 millones de pesos.  

- También en el área Informática se adquirieron equipos y programas por 77 millones de 

pesos.   
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En cuanto al Balance de Ejecución Presupuestaria año 2015, el resumen es el 

siguiente: 

• Los ingresos efectivos de la municipalidad fueron de 32.575 millones, con gastos 

pagados por 30.136 millones, lo que dejó un saldo final de caja de 2.439 millones 

aproximadamente.  

• En Educación, los ingresos efectivos fueron de 40.791 millones, con gastos 

pagados por 34.792 millones, lo que dejó un saldo final de caja de 5.999 millones.  

• Con respecto a Salud, sus ingresos efectivos fueron de 17.965 millones, con 

gastos pagados por 17.024 millones, dejando un saldo final de caja de 941 millones.  

• En relación al balance presupuestario del Cementerio, este tuvo ingresos efectivos 

por 850 millones, con gastos pagados por 522 millones y un saldo final de caja de 328 

millones.   

EN RESUMEN, EL PRESUPUESTO GENERAL DE LA MUNICIPALIDAD DE TALCA Y 

SUS SERVICIOS TRASPASADOS FUE DE: 

INGRESOS: 92.181 MILLONES DE PESOS  

GASTOS: 82.473 MILLONES DE PESOS  

SALDO FINAL DE CAJA: 9.708 MILLONES DE PESOS.  

AHORA PASAREMOS A REVISAR LAS UNIDADES MUNICIPALES POR AREA…  

--- (VIDEO INTRODUCCION AREA SALUD)---- 

DIRECCIÓN COMUNAL DE SALUD  

La Dirección Comunal de Salud, realizó diversos avances el año 2015, con el fin de 

mejorar la atención a los 211 mil inscritos en los consultorios de la comuna.   

Entre las acciones más destacadas de este departamento, se encuentra el programa 

odontológico “Talca Sonríe” del Cesfam Faustino González , financiado íntegramente por 

nuestro municipio y que permitió mejorar la calidad de vida de más de mil mujeres.   

Además, gracias al laboratorio clínico comunal, podemos apoyar con exámenes para dar 

diagnósticos de enfermedades y otorgar un servicio  directo y expedito a la comunidad, 

realizando cerca de 800 mil prestaciones el año 2015, subiendo un 41% en los últimos 

dos años.   

También durante el pasado año, la Dirección Comunal de Salud, por medio de la unidad 

de proyectos, desarrolló distintas iniciativas que han contribuido a mejorar los centros de 

salud de la comuna,  además se ha trabajado junto al Servicio de Salud para postular a 

mejoramientos como reposición vehicular, servicios de atención de urgencia de alta 

resolutividad y Centros de Salud Familiar.   

Entre los proyectos en ejecución durante el pasado año destacan:  

• Mejoras en el SAPU del Cesfam Carlos Trupp con presupuesto municipal.  

• SAPU Y SAR en Cesfam La Florida, financiado por el Fondo Nacional de 

Desarrollo Regional FNDR, por cerca de 970 millones de pesos.  
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Como para nuestra Municipalidad lo más importante es la felicidad y el bienestar de 

nuestros vecinos, destinamos recursos y equipos a entregar  un momento de agrado y 

alegría a quienes se atienden en los centros de salud, para hacer más agradable su 

espera con intervenciones de magia y desayunos saludables.   

--- (VIDEO INTRODUCCION AREA EDUCACION)---- 

DIRECCIÓN DE ADMINISTRACIÓN DE EDUCACIÓN MUNICIPAL  

La educación Municipal atendió 48 establecimientos con una matrícula de 23.090 

estudiantes, alcanzando un promedio anual del 90 % de asistencia en los alumnos.   

El financiamiento de educación proviene principalmente de la subvención escolar, que 

junto el aporte municipal asciende cerca de los 40 mil millones de pesos. 

El saldo final de caja de 6.000 millones correspondió a distintas fuentes de 

financiamientos como recursos SEP, PIE, de Revitalización y del fondo de apoyo a la 

educación pública.  

 Nuestras fuerzas se han centrado en apoyar la formación y crecimiento del estudiante 

para lograr el éxito académico. 

En este marco, los establecimientos educacionales trabajaron con una dotación de 2.744 

funcionarios, entre docentes y administrativos.  

Además destacamos nuestra red de salas cuna en convenio con JUNJI, de las cuales ha 

sido un directo apoyo a las familias con lactantes y párvulos de la comuna de Talca, con 

una matrícula de 464 niños en donde se invirtió un monto total de 675 millones en los 

siguientes sectores de la comuna. 

Don Gonzalo 1 y 2 

El Tabaco 

Culenar 

Jardín del Este 

Faustino González 

Nuevo Horizonte 

Don Sebastián  

Por otro lado, siempre hemos creído que es una tarea de todos mejorar la calidad de la 

educación, pero  asegurando la inclusión de nuestros niños y niñas, por eso apoyamos a 

los alumnos con necesidades educativas especiales. 

Así, el “programa de integración escolar” cumple un rol muy importante, ya que el 2015 

atendió a más de 3.000 alumnos y  12.400 estudiantes prioritarios, que representan casi 

el 50% de la matrícula de Talca.  

También creemos que la inclusión se expresa ayudando a los niños que están más 

alejados de sus escuelas, por lo que el departamento de educación cuenta con 7 furgones 

que movilizan a 238 alumnos de 9 establecimientos rurales de la comuna para que 

puedan acceder diariamente a su educación.   
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Otro apoyo importante que destacamos es el programa de alimentación escolar, con el 

que hacemos una entrega anual de cerca de 6 millones de almuerzos y desayunos, con 

un beneficio directo a 47 establecimientos municipales de Talca.  

No obstante, es necesario destacar que nuestra voluntad como municipio, también apunta 

a que lo niños y niñas de la comuna tengan buenas condiciones en los recintos donde 

estudian, por lo que contamos un equipo en el DAEM  que se ha encargado de mejorar y 

mantener nuestra infraestructura escolar, realizando diversos trabajos de mantención 

reparación y remodelación en más de una decena de establecimientos educacionales de 

Talca.   

---- (VIDEO INTRODUCCION AREA DIDECO)---- 

DIDECO  

DIDECO es la encargada de entregar ayuda a familias vulnerables, atender la 

emergencia, como  asimismo planificar y ejecutar los distintos programas sociales 

financiados por la municipalidad.  

La ejecución de estas tareas significó un gasto en el año 2015 del orden de los 2.925 

millones, provenientes tanto de recursos municipales, como de recursos externos.   

El objetivo del año 2015 fue continuar con la aplicación de la Ficha de Protección Social,  

y además actualizar las fichas aplicadas entre los años 2007 - 2010.  Esta última labor se  

desarrolló a través de la firma de un convenio de transferencia de recursos, mediante el 

cual se traspasaron fondos por un monto total de 43 millones de pesos. 

 En total, se aplicaron más de 15 mil fichas entre enero y diciembre de 2015.  

Es importante destacar que al 31 de diciembre 2015, se sobrepasó  la meta ministerial, 

logrando actualizar 7.904 fichas, las que nos permiten canalizar los beneficios sociales a 

más vecinos.   

Otro de los aspectos que promovió DIDECO durante el 2015 fue la entrega de diferentes 

subsidios y pensiones a la comunidad. Entre estos, se destaca el Subsidio Único Familiar,  

con 7.097 beneficiados; el Subsidio de Agua Potable rural y urbano, con 12.049 

beneficiarios; y el Subsidio de Discapacidad Mental, con 20 menores de edad favorecidos.  

Durante el año 2015, el programa de Asistencia Social entregó un total de 11.417 

beneficios sociales, que significaron una inversión municipal de 246 millones de pesos.   

Para responder ante situaciones de emergencia y/o catástrofes, se realizó una inversión 

municipal en emergencia de 157 millones de pesos.  Lo que permitió concurrir a 31 

llamados de incendio y atender a 54 familias afectadas por 2 sistemas frontales durante el 

invierno.  

También se mantuvo vigente el convenio de suministro de mediaguas que incluye su 

transporte e instalación.   

Otro de los pilares fundamentales de DIDECO es la gestión comunitaria, la que durante el 

2015, y junto al equipo de gestores territoriales, realizó:  

- 68 informes por solicitudes de comodato de terrenos. 

- Constitución de 184 nuevas organizaciones sociales.  
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- Emisión de 234 certificados para la renovación de patentes comerciales de 

alcohol.  

- Más de 12.832 gestiones con la comunidad, para recoger diferentes inquietudes, 

asesorías a organizaciones, y  derivar a otras unidades municipales, para dar soluciones 

a las problemáticas presentadas por los vecinos de la comuna.   

--- (VIDEO PROGRAMA JUNTO A TI)--- 

Como una forma de acercar los beneficios de la Municipalidad a la comunidad, contamos 

con el programa Junto a Ti, liderado por Juan Carlos Díaz , que tiene como base la 

responsabilidad social de la municipalidad y canaliza los trabajos que van en  directo 

beneficio de los talquinos.  

Durante el 2015 realizamos:  

- Farmacia Junto a Ti: En el 2015 se gestionó la creación de la primera farmacia popular 

de la comuna, donde beneficiará a miles de talquinas y talquinos con los precios de los 

medicamentos al costo.  

- “Junto a Ti, Verano Feliz”: este programa facilitó el acceso de 6.110 talquinas a un día 

de recreación y esparcimiento en  el balneario de Iloca, donde disfrutaron de actividades 

deportivas y recreativas.  - Día de la Mujer: En esta actividad se contó con la participación 

de 1.000 mujeres,  de agrupaciones femeninas y dirigentes de organizaciones sociales; 

quienes celebraron en el TRM su día.  

- Día de la Madre: se realizó una cena bailable en el Casino del Instituto Superior de  

Comercio, donde asistieron más 1.600 madres talquinas.  

- Talleres de Capacitación para la Mujer: durante los meses de Septiembre a 

Diciembre, se organizaron y ejecutaron talleres de capacitación  en Técnicas Artesanales, 

destinados a entregar herramientas para desarrollar la capacidad de emprendimiento de 

1.000 mujeres.  

- Días para la Mujer: durante siete días del mes de Noviembre, y a fin de entregar a 

mujeres dueñas de casa un espacio recreativo  y de esparcimiento, se implementan 

paseos a la Localidad Costera de Iloca, que benefició a 1.470 mujeres.  

- Día del Dirigente: en el recinto de Agricola Central con una carpa especialmente 

acondicionada para una cena bailable y  show artístico, participaron 1.000 dirigentes 

sociales de nuestra comuna, quienes día a día brindan un excelente trabajo desinteresado 

en beneficio a sus vecinos.    

- Día del Niño: se realizaron varias actividades gratuitas en diferentes sectores de la 

comuna, tales como, Don Gonzalo, Magisterio , Faustino González y Las Colines, donde 

acude la familia junto a sus niños para disfrutar de un parque de juegos.  

- Fiestas Patrias: Se implementó una Ramada Móvil con música folclórica, empanada y 

chicha, para compartir con tradiciones chilenas.  Se visitaron nueve sectores, donde 

fueron beneficiados alrededor de 4.500 personas.  

- Celebración Navidad: Se entregaron 14.000 juguetes y regalos de navidad a  más de 

200 juntas de vecinos y organizaciones de la comuna.  
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Nuestros queridos adultos mayores siempre han sido una de las preocupaciones más 

importantes de nuestra gestión.  

Para ellos se realizan durante el año actividades como:  

-Despidiendo Agosto: que benefició a 2.000 Adultos Mayores.  Evento que se celebró 

los días 27 y 28 de Agosto, en la carpa del recinto Agrícola Central.  

-Día del Adulto Mayor: la conmemoración de este día se celebró con una misa y un 

entretenido  show artístico en el TRM en dos jornadas, el que contó con la presencia de 

2.000 adultos mayores.  

-Disfrutando a lo grande con los más grandes: como respuesta a los intereses 

expresados por la tercera edad, se realizaron paseos  recreativo-culturales durante siete 

días, donde 1.470 adultos mayores disfrutaron de un almuerzo y acceso a piscina 

temperada. 

 -Vacaciones de la Tercera Edad: En coordinación con Sernatur, se efectuó la selección 

de 42 adultos mayores para viajar  a Viña del Mar en un tour por 7 días y 6 noches. 

Asimismo, viajes turísticos interregionales a Linares por 3 días.   

Además, impartimos diversos talleres para personas con capacidades diferentes, 

beneficiándose un total de 250 personas entre niños, jóvenes y adultos con capacidades 

diferentes.  

Asimismo se celebró el Día Internacional de  la Discapacidad con 300 niños y jóvenes de 

Escuelas Especiales - Colegios y Liceos con programas de Integración y además, se hizo 

un desfile de Modas “Talca se viste de Inclusión”, donde desfilaron 32 personas.  

Dentro de los diferentes programas gestionados por DIDECO, destacamos los siguientes:  

- Programa “Quiero Mi Barrio”, Recuperación de Barrios: Este programa se ejecuta en 

convenio con el Minvu, y su objetivo es la recuperación de los espacios públicos.  

En el año 2015 se ejecutaron en forma paralela 4 programas: 

-Barrio San Miguel del Piduco: cuya inversión total fue de 229 millones. 

-Barrio Carlos Trupp Piduco – Oriente: con una inversión total de 80 millones. 

- Barrio Brilla El Sol: tiene una inversión total de 41 millones.  

-Barrio Oscar Cristi Gallo: con una inversión total de 34 millones. 

Estos dos últimos barrios siguen en proceso de recuperación.   

La seguridad y calidad de vida de nuestros vecinos tiene una importancia relevante en el 

trabajo de nuestra municipalidad. Fue por esto que se implementaron 2.150 alarmas 

comunitarias en cuatro sectores de la ciudad.   

Además,  se conformó el “Plan Comunal de Seguridad Pública” convenio orientado a 

elaborar un instrumento que se constituya en el marco orientador a nivel local para 

establecer los lineamientos de seguridad en Talca.  
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Senda Previene tiene como función trabajar la prevención del riesgo de consumo de 

alcohol y drogas a nivel local. Está oficina contó con una inversión total de 37 millones.   

En cuanto a la Oficina de Protección Derechos de la Infancia OPD, para la ejecución 

de este programa año 2015, tuvo un aporte de SENAME de 65 millones y municipal de 21 

millones.   

“Finalmente quiero destacar que la ejecución de estas tareas realizadas por la DIDECO, 

van en beneficio directo de la comunidad, y significaron un gasto en el año 2015 de 2.925 

millones de pesos, provenientes tanto de recursos municipales, como de recursos 

externos”   

-- (VIDEO INTRODUCCION DESARROLLO ECONOMICO)--- 

DEPARTAMENTO DE DESARROLLO ECONÓMICO  

Con el objetivo de desarrollar estrategias y acciones vinculadas al progreso en materia 

económica comunal, realizamos gestiones tendientes a atraer recursos estatales de 

diversas fuentes de financiamiento.  

Programas como PRODESAL, brindaron asistencia técnica a 119 agricultores distribuidos 

en 9 sectores, destinando 24 millones de pesos.  

El programa Mujer Trabajadora y Jefas De Hogar benefició a 160 mujeres de la 

comuna, fortaleciendo sus capacidades laborales.  

Allí el aporte municipal alcanzó los 28 millones, lo que se sumó a la contribución del 

SERNAM, de 16 millones.  

En otro ámbito, las atenciones al público realizadas por la Oficina Municipal de 

Información Laboral (OMIL), llegaron a 12.364 asesorías. Asimismo, el Centro 

Desarrollo Empresarial orientó a más de 9.536 talquinas y talquinos.  

Por su parte, el programa Más Capaz realizó 10 cursos, capacitando a 260 personas en 

oficios como:  

- Recepcionista de Hotel 

- Contabilidad 

- Atención al cliente 

- Pastelería 

- Inglés 

- Cocina nacional  

En cuanto a los Proyectos del Programa de Mejoramiento Urbano (PMU), se realizó: 

“Habilitación de Granjas Educativas Municipales Escuela Iberia” y  “Renovación de 

Accesos, Fachadas y Desarrollo de Áreas Verdes en Establecimientos Educacionales”, 

con una inversión de 46 millones.   

--- (VIDEO INTRODUCCION CORPO DESARROLLO ECONOMICO)-- 

CORPORACIÓN MUNICIPAL DE DESARROLLO  
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La Corporación Municipal de Desarrollo de Talca tuvo entre sus objetivos 2015, el apoyo a 

las distintas unidades municipales en el diseño y planificación de sus proyectos. 

 Cabe destacar, que durante el 2015 la Corporación de Desarrollo suscribió 9 convenios 

de colaboración con la Municipalidad de Talca, que consideraron financiamiento para 

actividades y proyectos por un monto total de $392 millones de pesos. 

Entre los proyectos se destacan, aquellos relacionados con la infraestructura pública: 

-En el terminal de Buses se renovó la nave central del Rodoviario Municipal dañada en un 

frente de mal tiempo, se construyó una importante superficie de la losa de maniobra y se 

trabaja en la mejora de otros espacios en el recinto.  

También, y como parte del plan de proyectos de la Municipalidad, la Corporación de 

Desarrollo se gestionó la compra de un terreno para la construcción de un nuevo Terminal 

Interregional e Internacional. 

-Por otra parte, se habilitaron 10 sedes sociales a través de la inversión en infraestructura 

sanitaria, indispensable para su funcionamiento. 

En aspectos de la planificación necesaria para mejorar el desarrollo de la comuna, la 

Corporación de Desarrollo, confeccionó junto al Centro de Competitividad del Maule 

dependiente de la Universidad de Talca, el Plan de Desarrollo Competitivo de Talca, que 

propone una planificación estratégica que permita orientar todos los esfuerzos para contar 

con una ciudad más desarrollada en 2025. 

En este contexto, la Corporación de desarrollo preparó un informe acerca del 

funcionamiento y operación de la Macroferia Municipal y del Terminal de buses. 

Proponiendo un nuevo sistema de gestión de los recintos mas acorde a la realidad actual 

de la ciudad. 

Uno de los hitos del año 2015, fue la creación de la unidad de Turismo a partir del mes de 

Septiembre, permitiendo ofrecer un servicio de información permanente en la renovada 

oficina de plaza Cienfuegos, se confeccionó importante material informativo y promoción 

de la comuna, se trabaja en un proyecto de desarrollo coordinadamente con las empresas 

ligadas al sector, y se puso en funcionamiento el nuevo sitio web de turismo 

WWW.VISITATALCA.CL. 

Además con el fin de posicionar nuestra comuna en el extranjero, se trabajó en un 

convenio de colaboración e intercambio con China en los consulados de Shangai y 

Canton y  en Argentina con el gobierno provincial de Mendoza. 

.--- (VIDEO INTRODUCCION CORPO CULTURA)---- 

CORPORACIÓN MUNICIPAL DE CULTURA DE TALCA   

Los recursos totales gestionados por  la Corporación Municipal de Cultura en el año  

2015,  fueron de 1.345 millones. En cuanto su capacidad de gestión, el 2015 la 

Corporación Municipal de Cultura logró ingresos provenientes de terceros por 875 

millones de pesos.   

Algo que nos enorgullece como municipio es que el pasado año Talca logró convertirse en 

Ciudad Líder de la Cultura, dentro de una selecta categoría de 12 ciudades entre las que 

destacan Barcelona, Milán, Ciudad de México y Buenos Aires.  
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En relación a las actividades más relevantes desarrolladas por la Corporación, la Fiesta 

de la independencia ha recibido en su última versión el reconocimiento  como  el mejor 

festival del verano del país. El 2015 recibimos a más de 500 mil personas que disfrutaron 

de un espectáculo de categoría internacional.   

Asimismo, la Fiesta Costumbrista del Chancho Muerto recibió a más de 200 mil personas, 

que disfrutaron de gastronomía, música,  artesanía y folclore. Contribuyendo al rescate de 

las tradiciones chilenas y del patrimonio cultural de nuestra comuna.  

--- (VIDEO INTRODUCCION CORPO DEPORTES)---- 

CORPORACIÓN DE DEPORTES DE TALCA  

La Corporación Municipal de Deportes de Talca, en tres años de funcionamiento, logró 

constituir un modelo de gestión estratégica y profesional exitoso para el desarrollo de las 

actividades deportivas, recreativas y actividad física de la comuna.   

Los recursos totales gestionados por la Corporación Municipal de Deportes en el año  

2015,  ascendieron a la suma de 1.242 millones de pesos, alcanzando 200 mil 

beneficiarios directos.  

Estos ingresos se obtuvieron por conceptos de subvenciones municipales, ventas y 

servicios, e ingresos por la ley de donaciones deportivas.   

Dentro de las actividades que nuestra corporación realizó, se destacan:  

-Baile entretenido.  

-Clases de aerobox y jornadas de pilates.   

-Múltiples actividades físicas para el adulto mayor,   

-Talleres para discapacitados y de artes circenses.   

-Escuelas de talentos y deportes para niños. Muchas realizadas en sedes comunitarias y 

gimnasios.   

-Iron Race (airon reis)   

-Lightup (laiup)  

Un hito histórico para el deporte en nuestra comuna, fue ser una de las sedes de la Copa 

Mundial Sub-17 de la FIFA Chile 2015, gracias a lo cual se logró una participación 

significativa  de la comunidad y la aparición de Talca en todo Chile y en más de 180 

países, a través de la señal internacional de cada uno de los 7 partidos jugados en la 

ciudad.   

Tras el mundial, Talca quedó con una infraestructura de cuatro canchas de fútbol con 

dimensiones y estándares internacionales FIFA, y con sus respectivos  camarines 

reacondicionados. Estas canchas son el principal legado para clubes amateurs de Talca, 

así como instituciones educativas.  

 Otro hecho importante a mencionar, es el gran apoyo que la Corporación brinda a los 

deportistas destacados de nuestra comuna.  En total, se realizaron 96 convenios con 

clubes, asociaciones y deportistas destacados por un monto de 66 millones de pesos.    
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--- (VIDEO INTRODUCCION SEGURIDAD CIUDADANA)---- 

SEGURIDAD CIUDADANA  

Una de las principales funciones de la Dirección de Inspección es la seguridad ciudadana, 

y proporcionar la máxima seguridad a los vecinos mediante patrullajes preventivos e 

informativos las 24 horas del día.  

En total las emergencias atendidas, entre incendios, quema de pastizales, accidentes de 

tránsitos y otros sucesos, fueron 565. Mientras que procedimientos de seguridad 

ciudadana en emergencias de índole municipal y policial, empresas de servicios, 

fiscalizaciones y casas recomendadas; alcanzaron a más de 14 mil atenciones.  

-En tanto, las infracciones cursadas a la ley de rentas y alcoholes, alcanzaron las 908 

notificaciones.   

En la actualidad, Seguridad Municipal cuenta con una dotación de 50 funcionarios y 

consta de una flota de 6 automóviles, 4 camionetas y 4 motocicletas.  

---- (VIDEO INTRODUCCION ASEO Y ORNATO)---- 

DIRECCIÓN DE ASEO, ORNATO Y MEDIO AMBIENTE  

La Unidad de Paisajismo Urbano destinó para el año 2015, la suma de 902 millones para 

la mantención, construcción y reposición de áreas verdes.  

En cuanto a la inspección de servicios traspasados, se destinaron 2.640 millones para la 

mantención de 90 hectáreas de áreas verdes.  

Se construyeron más de 70 hectáreas de áreas verdes, en los sectores Sur Oriente, Sur 

Poniente, Norte y Oriente de la comuna, donde 40 hectáreas fueron ejecutados por el 

municipio.  

La Unidad de Arbolado Urbano destinó 143 millones para el manejo y reposición del 

arbolado, y 150 millones para extracción de árboles peligrosos y poda de raíces.  

En concreto, se realizaron 36.800 podas y se plantaron más de mil árboles.  

Posterior al trabajo de arbolado y a modo de mantener la limpieza de la comuna, se 

destinaron 18 camiones recolectores  en jornadas diurnas y nocturnas; 2 camiones 

ampliroll y sus respectivas cajas, entre otras maquinarias.  

La adquisición de una Chipeadora mejoró la gestión de la Unidad de arbolado urbano, 

disminuyendo el volumen de ramas en la parcela municipal y con esto evitando los  

incendios intencionales provocados en años anteriores, que era la gran molestia de los 

vecinos del sector.  

En el 2015 no se generó ningún incendio.  

Asimismo, la adquisición de un camión que mejoró la gestión y disminuyó el tiempo de 

respuesta a las solicitudes de Poda y Extracción, en al menos un 20% respecto al año 

2014, se proyecta para el 2016 hasta un 40%.   

La inversión en servicios concesionados en esta unidad, consideró: 

- Recolección de residuos domiciliarios, por 1.665 millones  
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- Barrido de calles, por 1.365 millones 

- Disposición final, por 474 millones 

- Contenerización, por 13 millones  

La Unidad De Medio Ambiente destinó 85 millones para el manejo, protección y 

recuperación de medio ambiente.  

Fue posible reciclar 1.7 toneladas de latas, plásticos, papeles y cartones, a través del 

“Punto Limpio” en el Cuartel Urbano, y 35 toneladas de botellas plásticas, gracias a la 

instalación de 160 Puntos Limpios.  

Por su parte, la unidad de Zoonosis realizó un total de 477 intervenciones, en juntas de 

vecinos, viviendas,  centros de salud y escuelas. Las que contemplaron fumigaciones, 

desratizaciones y sanitizaciones.  

Asimismo, el Consultorio Municipal Canino efectuó un total de 27.000 intervenciones 

veterinarias.  

--- (VIDEO INTRODUCCION DEPARTAMENTO OPERATIVO)---- 

DEPARTAMENTO OPERATIVO  

El Departamento Operativo cumple con las funciones de implementar y mantener 

servicios importantes para la  comunidad en labor de Seguridad Pública, Ornamento y 

necesidades básicas de la ciudadanía, y el pasado año se invirtieron 230 millones de 

pesos, los cuales fueron destinados:  

Repintado del 97% de los pasos de cebra de la comuna.  

• 15 mil 200 metros lineales de señalización horizontal de la comuna   

• Construcción e instalación de 70 rejillas de alcantarillado   

• Construcción e instalación de 100 tapas cámara   

• Limpieza de 19 canales   

• Mantención de 34 caminos rurales   

• Y cierre perimetral club Torino  

 De este departamento se desprende la unidad de Alumbrado Público, la cual realizó más 

de 36.000 reparaciones de luminarias durante el 2015  y se invirtieron alrededor de 44 

millones de pesos en mantención de alumbrado público urbano, y 9 millones de pesos en 

sectores rurales.   

Además, se realizó la mantención del 100% de los cruces semaforizados de la ciudad, 

reparando y haciendo la mantención de 107 cruces vehiculares y de igual forma la 

mantención de los 12 cruces peatonales.  

--- (VIDEO DEPARTAMENTO DE CONSTRUCCION)---- 

DEPARTAMENTO DE CONSTRUCCIÓN   

El departamento de construcción realizó en total durante el año 2015 una inversión de 

1.288 millones de pesos en 1.523 intervenciones, destinados a las siguientes unidades:   
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Unidad de señalización: Esta unidad tiene por finalidad la elaboración, instalación y 

reparación de señalética de tránsito.  

Durante el año 2015, esta unidad realizó 587 intervenciones, con una inversión de 59 

millones de pesos en materiales y mano de obra.   

Unidad de mantención: Esta unidad realizó 814 intervenciones en la ciudad, con una 

inversión de 970  millones de pesos. Nuestro enfoque el 2015 fue mantener y mejorar las 

sedes sociales, construir nueva infraestructura, cierres perimetrales,  refugios peatonales 

e instalaciones deportivas, como un Parque de Bicicletas en 30 Oriente  y una 

Multicancha en altos del parque, entre muchos otros.   

Unidad de Construcción: Esta unidad es la encargada de mantener la infraestructura 

municipal y también de reparar y construir la infraestructura comunitaria.   

Durante el 2015 este programa realizó 122 intervenciones en Talca, con una inversión de 

259 millones pesos, entre las que destacan:   

- Construcción del persa ambulante en la  11 Oriente   

- Reparación de la Biblioteca Municipal   

- Reconstrucción de locales en macroferia   

- Reconstrucción Media Luna Talca   

- Cierre perimetral del Mercado Central, entre otros. 

Cabe destacar, que el 100% de estas obras fueron ejecutadas con recursos propios del 

municipio.  

---- (VIDEO INTRODUCCION UPI)---- 

UNIDAD DE PROYECTOS DE INVERSIÓN (SECPLAN)  

La Unidad de proyectos de Inversión de la I. Municipalidad de Talca, durante el año 2015, 

gestionó más de 230 iniciativas, por un monto cercano a los 38.000 millones de pesos.  

Si bien durante el año 2015 se mantuvo la cantidad de proyectos ejecutados o en 

ejecución, como también las iniciativas postuladas, se puede concluir que  aumentamos 

considerablemente la cantidad de proyectos “Técnicamente aprobados” y los proyectos 

“Financieramente aprobados” a un total de 89 iniciativas, cifra muy superior al año anterior 

que solo sumaban 46 proyectos.  

De éstas, el 71% corresponden a iniciativas que lograron financiamiento efectivo, 

quedando un 29% de los proyectos aprobados técnicamente, pero sin un financiamiento 

seguro que esperamos obtenerlo durante el año 2016.  

También es importante señalar que los recursos asignados por el gobierno han bajado en 

los últimos años.  

Por esta razón, hemos puesto todos los esfuerzos como Municipio para atender, vía 

administración Directa  y con recursos Municipales, las necesidades más urgentes y 

sentidas por nuestra comunidad, en donde gracias al trabajo colaborativo con otras 

unidades,  especialmente el Departamento de Construcción, Programa Junto a ti y 

Alumbrado Público; se ha logrado concretar proyectos que hoy día están a la vista de 

todos nuestros vecinos y visitantes.  
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--- (VIDEO PLADECO)---- 

PLAN ESTRATÉGICO CIUDAD TALCA 2015- 2020   

Hoy contamos con un Plan Estratégico Ciudad Talca que ha sido actualizado a la fecha, a 

través de los procedimientos que la ley otorga. Gracias a este, hemos recogido la opinión 

y  percepción de nuestros vecinos, lo que representa una oportunidad para diagnosticar y 

proyectar nuestra ciudad.  

En esta tarea se trabajó con la comunidad, funcionarios  municipales y con los niños y 

jóvenes pertenecientes a los 48 establecimientos educacionales municipales de la 

comuna, entre otros.   

Se realizó la… 

- División Territorial de Talca: la que está dividida en 8 unidades de Planificación 

urbana.  

- Definición Metodológica: donde se realizaron talleres con la comunidad de cada 

territorio, se trabajó en terreno y se implementó una plataforma tecnológica en la página 

web “laciudadquesoñamos.cl”.  

- También se actualizó el Diagnóstico Global, en el cual se analizaron aspectos que 

caracterizan a nuestra comuna.   

Cabe señalar que esta propuesta de planificación es la base para articular y coordinar la 

gestión de las unidades municipales, entregando a la ciudad  y a los vecinos un 

instrumento de gestión que prevea las situaciones que podrían derivarse del acelerado 

cambio que vivimos como sociedad.   

Por otra parte, queremos seguir avanzando juntos para lograr tantos desafíos que aún 

nos quedan por cumplir.  

Es por esto que estamos trabajando, en grandes y ambiciosos proyectos de intervención 

urbana, como el “Parque rio claro” y “Parque 30 oriente”, de los cuales ya tenemos los 

diseños e inicio en la ejecución de las obras.   

Asimismo, prontamente concretaremos más proyectos que mejorarán la calidad de vida 

de nuestros vecinos, como son el Mall de los Ambulantes, que nos permitirá dejar en un 

lugar a todo el comercio informal.   

También iluminaremos nuestra ciudad con más de 26 mil luces led que tendrán tecnología 

Wife, lo que nos permitirá un ahorro considerable y dará internet gratis a miles de vecinos.  

Por otra parte, estamos reconstruyendo la media luna de nuestra ciudad, lo que permitirá 

el uso de este recinto con mejores condiciones para toda la comunidad.    

Otros proyectos que pretendemos concretar es el mejoramiento de la Macroferia, lo que 

hará que este recinto funcione a la altura de las grandes ferias de abasto del mundo.     

Igualmente cambiaremos nuestro terminal de buses de su actual ubicación, dejándolo en 

un lugar que permita funcionar bajo sus exigencias actuales y mostrando una cara más 

amable a los visitantes que llegan a Talca.   
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En la misma línea, estamos construyendo el nuevo acceso sur de la ciudad, lo que 

contribuirá a mejorar la imagen de la comuna y mostrará una renovada entrada sur a 

quienes lleguen a Talca.  

 

DISCURSO CIERRE 

 

No quisiera cerrar esta cuenta pública, sin antes agradecer la oportunidad de haber 

estado a cargo de esta municipalidad durante dos períodos. 

8 años de mucho trabajo  

8 años donde tomamos fuertes decisiones y no nos tembló la mano.  

8 años donde se nos criticó y se trató de empañar nuestra gestión.  

Pero por sobre todo, 8 años de grandes momentos,  

8 años de avances, de alegrías,  

8 años de emociones y felicidad. 

Puedo decir con propiedad que fueron muchos los logros conseguidos, sin embargo, es 

mucho lo que queda por hacer  

Por esta razón, confío en que la Municipalidad de Talca quedará en buenas manos, las 

que continuarán por la senda del progreso que hemos conseguido.   

Los que vengan están obligados a avanzar 

Están obligados a mirar nuestra ciudad con cariño, respeto y compromiso. 

Ustedes así lo deben exigir 

Porque estoy convencido que en estos años Talca se ha transformado en la ciudad más 

importante del centro sur de Chile. 

Sin duda tuvimos la oportunidad de hacer un quiebre en el desarrollo de nuestra ciudad, 

nuestra política siempre fue en positivo, siempre miramos nuestra gestión con una visión 

de progreso, de avanzar, de alcanzar metas y trabajar duro para conseguirlas. 

Asimismo, hago un llamado a todos los equipos municipales, a seguir trabajando con el 

mismo ímpetu, profesionalismo y vocación que los ha caracterizado en estos años, los 

que han hecho de Talca una mejor comuna para vivir. 

Quiero dar infinitas gracias por todo lo que hemos vivido.  

Gracias a mi ciudad.  

Gracias a todos mis funcionarios.  

Gracias a todos ustedes. Gracias a dios y a mi familia. 

           //20. 

 



  
- 20   - 

 

Talquinos, amigos, sintámonos orgullosos de lo que hemos logrado juntos.  

Sintámonos orgullosos de la ciudad que juntos hemos construido.  

Viva Talca 

Viva Chile. 

 
 
SR. PRESIDENTE   : Se levanta la sesión. 

 

     Finaliza la sesión a las 20:00 horas. 


